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1.
Proč se zpravidla před deštěm nebo sněžením oteplí?

2.
Čím se liší tání krystalické látky od tání amorfní látky?

3.
Proč máme po vykoupání v řece nebo bazénu obvykle větší pocit chladu, než jsme-li ponořeni ve vodě?

4.
Jak vzniká horský ledovec? Proč taje odspodu?

5.
Vodu v papírovém pohárku lze ohřívat i nad plamenem kahanu, aniž by se papír vzňal. Vysvětlete.

6.
Proč je opaření párou nebezpečnější než vodou o stejné teplotě?

7.
Proč není pára unikající z hrnce viditelná těsně nad pokličkou, ale až ve větší výšce?

8.
Kápne-li kapka vody na rozpálenou plotýnku, skáče po ní. Proč?

9.
Jak vzniká mrak? Kdy z něj začne pršet?

10.
Vodu o hmotnosti 5,5 kg a o teplotě 70 °C máme ochladit na teplotu 30 °C vhozením ledu o teplotě 0 °C. Jaká je potřebná hmotnost ledu? 

Měrné skupenské teplo tání ledu je 332 kJ.kg–1. Tepelnou kapacitu nádoby neuvažujte.

11.
V kalorimetru je 200 g vody o teplotě 8 °C. Přidáme do něj 300 g ledu o teplotě 20 °C. Jaká bude teplota v kalorimetru po dosažení tepelné rovnováhy? Určete hmotnost vody a hmotnost ledu, které budou v rovnováze. 

Tepelnou kapacitu kalorimetru zanedbejte. Měrná tepelná kapacita ledu je 2,10 kJ.kg–1. K–1, vody 4,18 kJ.kg–1.K–1, měrné skupenské teplo tání ledu je 332 kJ.kg–1.

12.
Do kalorimetru o tepelné kapacitě 0,12 kJ.K–1 obsahujícího 1,2 kg vody o teplotě 25,0 °C vhodíme 0,20 kg ledu o teplotě 0 °C. Když všechen led roztaje, ustálí se v kalorimetru výsledná teplota 10,4 °C. Vypočtěte měrné skupenské teplo tání ledu.

13.
Pevná látka o hmotnosti 2,0 kg je zahřívána na teplotu tání a při této teplotě zcela roztaje. Na obrázku je graf vyjadřující teplotu látky jako funkci přijatého tepla. Určete 

a) skupenské teplo tání daného množství látky, 

b) měrné skupenské teplo tání této látky.


14.
K ohřátí určitého množství vody z teploty 0 °C na teplotu 100 °C na elektrickém vařiči bylo třeba doby 15 min. Pak za dobu 81 min se všechna voda přeměnila v páru. Určete měrné skupenské teplo varu vody. 

Tepelnou kapacitu nádoby a výměnu tepla s okolím zanedbejte. Předpokládejte, že k přeměně vody v páru dochází až při teplotě varu.
15.
V mosazném kalorimetru o hmotnosti 130 g je voda o hmotnosti 200 g a o teplotě 18 °C. Zkondenzuje-li v kalorimetru vodní pára o hmotnosti 20 g a o teplotě 100 °C, ustálí se v něm výsledná teplota 72 °C. Určete měrné skupenské teplo varu vody. 

Měrná tepelná kapacita vody je 4,18 kJ.kg–1.K–1, mosazi 0,39 kJ.kg–1.K–1.

16.
Do nádoby obsahující 70 kg vody o teplotě 25 °C byl ponořen ocelový výkovek o hmotnosti 100 kg zahřátý na teplotu 680 °C. Jaká je hmotnost vody, která se přemění v páru? 

Předpokládejte, že přeměna vody v páru nastane až v okamžiku, kdy všechna voda v nádobě má teplotu 100 °C. Měrná tepelná kapacita vody je 4,18 kJ  kg–1  K–1, měrná tepelná kapacita oceli je 0,46 kJ.kg–1.K–1, měrné skupenské teplo varu vody je 2 260 kJ.kg–1. Tepelnou kapacitu nádoby zanedbejte.

17.
V kalorimetru o tepelné kapacitě 0,10 kJ.K–1 je 0,30 kg vody o teplotě 14 °C. Do kalorimetru napustíme 0,020 kg vodní páry o teplotě 100 °C a vhodíme 0,050 kg ledu o teplotě 0 °C. Jaká bude výsledná teplota vody v kalorimetru po zkapalnění páry i ledu a po vyrovnání teplot? 

Měrná tepelná kapacita vody je 4,18 kJ.kg–1.K–1, měrné skupenské teplo tání ledu je 332 kJ.kg–1, měrné skupenské teplo varu vody je 2 260 kJ.kg–1.

18.
Je možné na horách určit pomocí teploty varu vody nadmořskou výšku?

19.
Vysvětlete princip Papinova hrnce.

20.
Určete z tabulky tlaku sytých par nebo z grafu (použijte MFChT) teplotu varu vody při tlaku:


a) 8,45 · 104 Pa, 


b) 2,7 · 105 Pa.

21.
Vypočtěte teplo potřebné k tomu, aby se led o hmotnosti 1,0 kg a teplotě –10 °C ohřál na teplotu tání za normálního tlaku, při této teplotě roztál, vzniklá voda se ohřála na teplotu varu a při této teplotě se zcela přeměnila v páru. Měrná tepelná kapacita ledu je 2,1 kJ.kg–1.K–1, ostatní potřebné údaje vyhledejte v MFChT.

22.
Jakou nejmenší rychlost musí mít olověná střela, aby se při nárazu na ocelovou desku roztavila? Teplota střely při dopadu je 27 °C, teplota tání olova je 327 °C, měrné skupenské teplo tání olova je 22,6 kJ.kg–1, měrná tepelná kapacita olova je 0,129 kJ.   kg–1.K–1. Předpokládejte, že ocelová deska nepřebírá žádné teplo.

23.
Je známo, že měrné skupenské teplo vypařování klesá s rostoucí teplotou. Může být toto teplo nulové?

24.
Jak se změní teplota tání a teplota varu při zvýšení vnějšího tlaku 

a) u běžné látky, která nevykazuje žádnou anomálii, 

b) u vody?

25.
Na obrázku je fázový diagram určité látky. Určete 

a) v jakém skupenství je látka, je-li její stav zobrazen bodem B,

b) v jakém skupenství je látka, je-li její stav zobrazen bodem C,

c) v jakém skupenství je látka, je-li její stav zobrazen bodem D, 

d) jakou změnu skupenství představuje přechod látky ze stavu zobrazeného bodem B do stavu zobrazeného bodem C, 

e) jakou změnu skupenství představuje přechod látky ze stavu zobrazeného bodem C do stavu zobrazeného bodem D.
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Výsledky úloh: 10. 2,0 kg; 11. 182 g, 318 g; 12. 
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; 13. 150 kJ, 75 kJ.kg-1; 14. 2 260 000 J.kg-1; 15. 2 280 000 J.kg-1; 16. 2,1 kg; 17. 34°C; 20. 95°C, 130°C; 21. 3 MJ; 22. 350 m.s-1
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